

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“.
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Politično in gospodarsko društvo, Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

List za politiko,
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 15 grošev,
Stane četrtletno: 1 S 50 g; celoletno: 6 S — g
Za Jugoslavijo
četrtletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

Grozeča nevarnost.

Spor v Afriki in še drugi manj pomembni dogodki mednarodnega življenja so potisnili v ozadje ono veliko vprašanje, ki grozeče zahteva odgovora v slehernem narodu in sleherni državi: kako nasititi male in revne, kako zagotovite življenje tolikim tisočim vašim družinam, ki danes trpijo pomankanje najpotrebnejših življenjskih sredstev? Strahotno se širi uboštvo malih in srednjih slojev, gospodarski zastoj množi armado revežev in ubožcev. Svet pa se suče brezbrizno naprej, izvzemši nedvomno številne karitativne akcije Cerkve in držav. Počasi, zelo počasi leze v ljudstva spoznanje, naj delijo v prostovoljni ljubezni bogati in premožni svoj večji kos kruha z onimi, ki ga imajo le še košček ali sploh ne več. Tako počasi, da ga prehiteva obup in z njim združena nasilna misel malih in bednih, da sami sežejo po večjem kosu kruha.

Sovjetska Rusija, njen krvavi početak in nič manj krvavi dosednji razvoj, bi morala biti svetu boljša šola. Ko se je dopolnil čas in je postal v Rusiji prepad med premožnim, naobraženim meščanskim slojem in zaslužnjem ter neukim podeželjem prevelik, je pogazil Rusijo mogočen val komunistične revolucije. Vsaka revolucija je brezvestna, še prav posebno pa je bila in je sovjetska revolucija. Desetisoče glav je padlo pod rabeljskim mečem, ki ga je vihtel ruski mali človek nad svojimi krivičniki, zadnja sled za ruskim meščanstvom je bila izbrisana. Mnogo desetisoče ubežnikov in prognancev tava danes po svetu brez kruha in domovine. Morda je bilo tako, da je bila domovina mnogih teh nekoč prerazkošna in preudobna, morda je bila njegova vera v pravičnega Očeta že preslaba in se je rusko meščanstvo predajalo verski malomernosti?! Kot strašen roman se bere nadaljna vest, s koliko silo se je vrgel komunizem na delo, da dvigne podeželje in predmestje v gmotnem oziru, da ustvari Rusiji mogočno industrijo in modernizira zaostalo kmetijstvo. Današnja Rusija je skoroda že samosvoja gospodarica, tisoče tovarn ob Volgi in drugod ustreza njeni potrebi po lastni industriji, stotisoče strojev se ne prestando vrti, da ustreže milijonski potrebi. Seve je moral zato ruski narod stradati celo desetletje in so umirali v Ukrajini milijoni od glada, seve se mora narod še danes zadovoljevati z najpotrebnejšim, da ostaja sredstev dovolj za gradnje novih tovarn in nabavo novih strojev. Še danes je, kot pravi nek ameriški pisatelj, ruski delavec komaj v položaju ameriškega brezposelnika, pred desetletjem pa je bil sploh največji revež na svetu. Vendar zna v desetletjih biti poravljen velik kos krivice, ki ga je zakrivilo rusko meščanstvo in plemenstvo nad ruskim narodom. Tedaj postane tudi komunizem z vsemi svojimi sencami odveč.

Ruski vzgled miče in vleče povsod v svetu, kjer je slična krivica in ni videti odpomoči. Na Daljnem vzhodu gre zaslužnjevanje petstomilijonskega naroda Kitajcev po Japoncih vzporedno z napredovanjem kitajskega komunizma. Tako silna je tam že komunistična nevarnost, da se voditelji Kitajske predajajo na milost ali nemilost japonskim rokam, sami nezmožni, da odstranijo grozečo nevarnost. Medtem narašča sila, previsoki davki tirajo kitajske kmete v beraštvo in obup. Japonska se čuti poklicana, da rešuje svojo ogromno sosedo pred komunističnimi valovi, seve jih nadomesti s vojnim imperializmom in svojim zaslužnjem.

Nič manj ogrožen ni ostali svet, Amerika in Evropa. Država velekapitalizma preko oceana postaja od dne do dne zrelejša za gospodarsko in socialno revolucijo. V tej državi velebank in veletovarn, veleindustrije in veletrgovine se kopiči ob nelzmernem bogastvu nekaternikov uboštvo več-

milijonske mase; in „izravnajoča“ gospodarska politika Rooseveltova je v očigled nepreglednim oviram vedno manj kos grozeči nevarnosti.

Za Evropo govori nazorno položaj v državi, ki je pred dbrim stoletjem že dala pobudo za duševni in socialni preokret Evrope, v — Franciji. Komunistični organ „L'Humanité“ ne prikriva več svojega cilja, ustanovitve francoske sovjetske republike. Abesinski spor in dvorezno stališče francoske vlade podpira komunistične težnje tako, da se kmalu znajde vlada pred združeno socialistično-komunistično opozicijo.

Resnica je na drugi strani, da obenem s komunističnimi silami v svetu rastejo tudi protisile. V vojaških in političnih krogih Evrope najde poziv protisovjetske obrambe vedno več odziva. Ta protiodpor pa ostane brezuspešen, dokler se svetu ne posreči odstraniti korenine sodobnega zla: naraščajočo bedo podeželja in predmestja. Že dvatisoč let pridiguje Cerkev evangelij nesebične ljubezni, posamne države se trudijo, da omilijo stisko in bedo. Pa prizadevanja Cerkve in stremlje-

nja posvetnih vlad ostanejo v svojem uspehu navezana na dobro ali slabo voljo onih, ki še imajo in še morejo pomagati. Končno gre za enostavno prošnjo: da, kar ti je odveč za življenje tvoje in tvojih! Odstopi, kar moreš pogrešati brez škode zase in za svojo družino in posesti, plači, dobičku! Tisoče ogroženih eksistenc v vsaki državi, v vsakem mestu in v vsaki vasi kriči to prošnjo. Če ostane prošnja neizpolnjena, bo moral krivico popraviti pač razvoj sam proti volji onih, ki imajo še odveč.

Tudi po naših delavskih in kmečkih domovih se širi vedno hujša stiska, duševna in gmotna. Kot katoliški list je ne moremo in ne smemo prezreti kot ne smemo prezreti brezvestnosti, ki jo nosi s seboj vsaka in še posebno socialna revolucija. Iskreno bi želeli, da bi oni, ki danes vodijo usodo naroda in države, dobro videli grozečo nevarnost i pri nas, jo skušali odvrniti z jasnimi in odločnimi ukrepi ali vsaj odstraniti vsako krivico nad našim duševnim in gmotnim premoženjem, krivico, ki v današnjem položaju dvakratno boli in mori!

50 dni abesinske vojne.

Začetkom oktobra so talijani pričeli prodirati v Abesinijo. Za uspeh svoje vojne so zastavili vse svoje gospodarske, vojaške in moralne sile, tako da bo končni izid v Abesiniji odločeval o biti ali ne biti fašistične Italije. Dolgoletne so morale biti italijanske priprave na to vojno, to potrjuje dosednji vojni potek.

Očividno je vodstvo italijanske vojske v dobrih rokah, kar dokazuje previdno prodiranje, oprezno zavarovanje armadnih kril in dobra organizacija dovoza. Druga velika prednost italijanske vojske je prvovrstno orožje. Morda bi bil položaj na bojiščih drugačen, če bi tudi Abesinci razpolagali s tolikim številom letal in tankov. Tako pa je abesinska vojska proti temu groznemu nasprotniku, katerih prvi brni nedosegljiv v zraku in bruha pogibelj in drugi lazi po zemlji, obdan s težkimi oklopi, in seje smrt na široko, brez vse moči. Le tako je možno, da je severna italijanska armada prodrla že 150 in južna 250 km globoko v abesinsko ozemlje.

Svet si je dolgo lomil glave, kje tičijo Abesinci. Doslej Italijani še niso imeli opraviti z resnim sovražnikom. Šele zadnje tedne se množijo poročila, da narašča abesinski odpor in se pripravlja odločilna bitka. Minule dni so abesinske čete izvojevale manjšo zmago pri reki Takaze, po zadnjih poročilih pa ustavili prodiranje južne italijanske armade, ki skuša doseči edino abesin-

sko železnico. Da se pripravljala odločujoča bitka obeh nasprotnikov, priča tudi nenadna menjava vrhovnega vojaškega poveljnika Italijanov v Abesiniji. Generala de Bono je nadomestil maršal Badoglio, ki slovi kot drzen in odločen poveljnik. V njegovih rokah je sedaj usoda pričete vojne.

Medtem je napočil 18. november, dan, ko so stopile gospodarske sankcije proti Italiji v veljavo. Tajništvo Zveze narodov je dalo navodila, da je bil v noči na pondeljek ustavljen vsak izvoz iz Italije in vsak uvoz vojaškega materiala v Italijo. Italija se je na vladno odredbo zavila v državne zastave v znak, da smatra ta dan za dan sramote. V občinske hiše so vklesali spominske plošče, ki naj spominjajo na Italiji storjeno krivico. Prvega decembra pa se zberejo v Rimu vdove in sirote v svetovni vojni padlih, da protestirajo proti postopanju nekdanjih držav-zaveznic. Italija je odločena, da kljubuje pritisku Anglije do skrajnosti.

Angleška vlada je doživela v ravnokar minulih volitvah lep triumf. Z volilnim izidom je angleški narod izrekel svoji vladi zaupnico tudi za njeno postopanje v abesinskem sporu. Vlada je ohranila dvetretjinsko večino in je ostala trdna, četudi si je delavska stranka priborila nad 90 novih poslanskih mest. Kmalu bomo videli, kako bo angleška vlada izraženo zaupnico porabila v razvoju mednarodnega življenja.

Kancler Schuschnigg o poslanstvu Avstrije. Na zborovanju v Lincu je govoril kancler Schuschnigg o poslanstvu naše države in v tej zvezi dejal med drugim: Če stremi Avstrija za tem, da postane krščanska kržava, ne stremi za nedosegljivim. Treba je samo jasnosti odnosov med Cerkvijo in državo, ali z drugimi besedami: jasnosti odnosov med kulturo in politiko. Politika, ki bi šla preko kulture, ki se v tej zvezi imenuje svetovni nazor, bi bila prazna. Politični red je kvecem konca ali odraz enega svetovnega nazora ali pa strahovitega kulturnega boja. Avstrija noče biti slučajno zaščitnica krščanske misli. Njen položaj in njen zgodovinski razvoj jo usposablja, da postane most med tujerodnimi kulturami in istočasno boriteljica za lastno kulturo. Nova Avstrija je vstala iz razvalin stare države in je ohranila staro nalogo posrednice med kulturami in gospodarskega osrčja srednje Evrope. Te Avstrije

ne smemo meriti po številu njenega prebivalstva, po njeni gospodarski sili in ne po njenih potrebah. Priznati moramo njeno nalogo, sicer ne bo mogoče ustvariti trajnega reda v Evropi in bo samo vprašanje časa, kedaj izbruhne boj vseh proti vsem.

Čehoslovaški vladni šef o srednji Evropi. Ministrski predsednik Hodža je podal dopisniku nekoga francoskega lista sledečo izjavo o ureditvi srednje Evrope: Vzajemna varnost je podlaga mirovne politike. Zato je treba tudi srednjo Evropo organizirati. Rimska pogodba naj bi bila začetek ureditve. Treba je nato pritegniti Poljsko, baltijske države, Bolgarsko in Grško. Solidna organizacija srednje Evrope bi uredila gospodarske odnose z Italijo, Nemčijo, Rusijo. Z eno besedo: treba je zblížati pretežno kmetijsko srednjo Evropo z industrijsko zahodno Evropo.

Gospodarski odnosi med Nemčijo in Rusijo. Nemčija teži za obnovo gospodarskih stikov z Ru-

